



位于美国加利福尼亚州圣克拉拉市的硅谷银行总部。

▲3月16日，在瑞士日内瓦，一名男子走过瑞士第二大银行瑞士信贷银行。

最新进展

硅谷雪上加霜

日前硅谷银行关闭事件更令进入“凛冬”的全球科创中心硅谷雪上加霜。

去年以来，包括脸书母公司元公司、推特、亚马逊等美国科技企业纷纷裁员，以应对经济形势不佳、成本上升等问题。今年，裁员潮愈演愈烈，谷歌母公司字母表宣布裁员1.2万人，微软宣布裁员1万人，亚马逊宣布裁员1.8万人。3月14日，元公司启动第二轮裁员计划，再裁1万人，跃居裁员榜首位。

据企业服务数据库公司Crunchbase统计，2022年美国科技行业有超过14万名员工被解雇。美国裁员信息网数据显示，截至3月15日，今年已有489家科技公司裁撤了约13.9万个技术岗位。

高科技企业扎堆裁员绝非偶然。由于美联储激进加息，通胀居高不下，经济衰退风险加剧，市场需求疲软，对科技企业股价和业绩造成巨大冲击。

互联网行业倚重的数字广告市场也不再顺风顺水。政府部门对获取用户隐私信息加强监管，推出针对广告追踪功能的限制措施，经济低迷也导致广告商削减开支，都对互联网公司造成严重冲击。

个人电脑等个人电子产品需求下滑趋势加剧，芯片、整机等硬件厂商和软件行业直接遭受打击，英特尔、微软等业绩深受影响，间接影响其他科技企业的成长潜力和预期，科技企业处境更趋恶化。

缺乏规划和远见以及疫情期间盲目扩张，也是造

成企业困境的重要因素。元公司首席执行官马克·扎克伯格的“坦白”颇具代表性。“新冠疫情之初，世界迅速转向线上，电子商务激增带来巨大的收入增长。许多人预测，这将是一种永久性的加速。所以我决定大幅增加投资。不幸的是，事情并没有像我预期那样发展。”

大规模裁员标志着硅谷结束“美好周期”，而硅谷银行危机更是雪上加霜。

硅谷银行在硅谷创投生态中发挥着举足轻重的作用，它的突然倒地将产生深远影响。硅谷银行关闭风波既显现美国极端经济政策造成银行业流动性危机、高科技行业现金流紧缩的恶果，也将加剧市场对金融、创投行业爆发系统性危机的忧虑。

美国硅谷知名孵化器“创始人空间”公司首席执行官、天使投资人史蒂夫·霍夫曼接受记者采访时表示，长期以来，风险投资家和硅谷初创公司严重依赖硅谷银行获得贷款和融资。此次遭受硅谷银行关门事件惊吓后，对其信任短期难以恢复，而传统银行又无法轻易替代其作用。风险基金对高科技领域投资会更加谨慎，科技企业、尤其是初创公司未来融资难度会急剧加大，可能引发新的裁员潮。

硅谷创投界普遍担心，硅谷银行危机将造成更广泛震荡，影响一整代初创企业的发展，动摇硅谷作为引领未来科技创新的中心地位。

硅谷银行母公司申请破产

据美国媒体当地时间17日报道，硅谷银行的母公司硅谷银行金融集团当天向纽约破产法院申请破产保护，为该集团其他不受联邦控制的资产寻找新的买家。不过，已被接管的硅谷银行以及该集团旗下的一家风险投资公司以及一家经纪业务公司不在破产保护申请范围内。

硅谷银行金融集团17日发表声明称，该集团已根据《美国破产法》第11章申请在法院监督下进行破产重组，以寻求潜在的买家收购该集团旗下未被联邦接管资产。根据声明，申请进入破产保护程序的资产不包括日前已经被联邦储蓄保险公司接管的硅谷银

行以及该集团旗下一家风险投资公司和一家经纪业务公司，这两家公司将继续运营。

《美国破产法》第11章允许在满足债权人债权要求之前，给予公司时间重组其业务及资本结构。与传统意义上的破产或清算不同，进入破产保护程序的公司业务可以照常进行。

当天，硅谷银行金融集团还表示，已接到纳斯达克通知，由于不再符合继续上市的规定，该公司股票近日将被摘牌。自当地时间3月10日以来，该公司股票一直处于停牌状态。

不排除继续“爆雷”

过去这段时间，银门银行、硅谷银行和签名银行先后“爆雷”。截至去年底，这三家美国银行的资产规模合计约3300亿美元，明显低于摩根大通等美国主要银行。这是否意味着，这些银行“爆雷”不会对美国金融系统构成风险？

虽然美国政府和监管层试图淡化风险、力保信心，但资本市场尤其是银行类股价大幅震荡却有“山雨欲来”的意味。从美国监管层实际应对来看，硅谷银行“爆雷”已被视作“系统性风险”。

美国联邦储备委员会12日公布一项银行融资计划，将为符合条件的储蓄机构提供贷款，以确保它们在硅谷银行关闭背景下有能力满足储户取款需求。《华尔街日报》注意到，为确保事发银行储户能够顺利取回未保险存款，硅谷银行和签名银行已被美联储和

财政部列为金融系统的“系统性风险”，从而有资格获得相应融资支持。

市场分析人士认为，硅谷银行与美国国债相关的风险敞口较大，现金流紧张情况下提前亏损平仓而引发危机，虽属“个案”，但其他银行也有相关业务，存在类似风险。尤其去年联邦基金利率大幅上升，导致不少持有国债的银行承受尚未变现的账面损失，不排除还会继续“爆雷”。

美国知名投资人弗雷德里克·拉塞尔认为，作为2008年9月以来美国关闭的最大银行，硅谷银行“可能只是地下室发现的第一只蟑螂”。

“即使当局干预，银行倒闭也会继续。”美国潘兴广场资本管理公司创始人比尔·阿克曼表示。

瑞银集团正洽谈收购瑞信银行

据英国媒体当地时间17日报道，瑞士另一大银行瑞银集团正在就全面或部分收购瑞信银行进行商讨。报道援引多名消息人士的话称，收购计划得到了瑞士银行监管机构的鼓励。两家银行的董事会将进行会谈，讨论相关事宜。对于这则报道，两家银行尚未发表评论。

瑞士信贷银行成立于1856年，在全球资本市场具有重要影响力。今年2月，瑞信宣布2022年净亏损73亿瑞士法郎，连续第二年净亏损。3月14日，瑞信发布

报告称，该行对财务报告的内部控制存在“重大缺陷”。

分析人士认为，受美国硅谷银行关闭风波影响，欧洲银行股普遍暴跌，瑞信内控问题的披露和大股东拒绝继续注资让瑞信股价雪上加霜。瑞信16日发布公报称，将向瑞士央行瑞士国家银行借入500亿瑞士法郎贷款以增强流动性。瑞信首席执行官乌尔里希·克纳表示，感谢瑞士国家银行和瑞士金融市场监督局给予瑞信的支持，瑞信正采取果断行动实施战略转型，为客户和其他利益相关者创造价值。

新闻分析

美国金融监管存在漏洞

美国硅谷银行关闭事件持续发酵。新加坡国立大学客座教授白士洋在接受记者专访时表示，美联储激进加息和美国对中小银行监管不够等是引发该事件的深层原因，继续超发货币为美国金融“续命”无助于从根本上解决问题。

白士洋说，硅谷银行吸收大量科创企业资金，但在投资过程中过多绑定以美国国债和不动产抵押证券为基准的固定收益项目。随着美联储大幅加息，硅谷银行在低息周期购入的资产价值大跌，而为换取现金应对投资者取款，银行不得不以巨额亏损出售大量债券，最终引发挤兑。

白士洋曾在新加坡金融监管机构工作多年。他强调，美联储激进加息是硅谷银行紧急关闭的直接原因之一，但硅谷银行经营不善，根本原因在于美国对中小银行的监管存在漏洞。“如果存在评估银行资产风险的压力测试，硅谷银行的投资组合就不会如此

集中，可能发生巨大损失的风险也能得到必要重视与化解。”

他认为，硅谷银行事件应使美联储注意到，继续强势加息会加剧衰退预期。同时，美国监管机构应以此为戒，落实对金融企业应有的监管，防止出现更恶性的问题。该事件也提醒科创企业谨慎选择银行或金融服务供应商，注意投资的平衡性与多元性。

当前摆在监管机构面前的课题，是如何缓解硅谷银行紧急关闭给市场带来的冲击。美联储日前公布新的银行定期融资计划，将为符合条件的储蓄机构提供最长期为一年期的贷款，美国财政部也将划拨250亿美元资金支持该计划。

白士洋认为，“诉诸美联储超发货币的手段”会导致恶性循环，无法解决问题。美国利用美元国际储备货币地位大规模超发以转嫁危机，既不负责任，也不是长久之计。

全球正在承担后果

据彭博社报道，硅谷银行和签名银行相继关闭后，全球市场金融类股票市值两个交易日蒸发4650亿美元。这不禁让人担忧，此次是否会像2008年国际金融危机那样再次让全球埋单？

答案是全球市场正在承担后果。德国联邦金融监管局13日叫停硅谷银行在德国分支机构的业务；英国央行已介入硅谷银行英国分行的破产程序，以保护相关英国企业的存款。

据《华尔街日报》报道，美国银行相继关闭正加剧全球央行维护金融稳定的压力。目前来看，跟随美联储加息的一些央行不得不对货币政策进行调整。一些投资者和央行人士担心，鉴于金融机构的关联度，即使只是市

场恐慌，也可能触发更多银行或其他机构陷入困境，并在经济领域造成恶性循环。

爱尔兰央行前副行长斯特凡·格拉克认为，美国银行的风险让其他国家央行面临更艰难抉择，即如何在确保金融稳定和容忍通胀之间取得平衡。

对于美国监管机构为事发银行存款“兜底”的做法，不少人认为这是变相“救助”，涉嫌用纳税人的钱鼓励资本的更大冒险，或将给美国乃至全球金融市场带来更大风险。

上一次国际金融危机中，保险业巨头美国国际集团因亏损近千亿美元而获得美国政府上千亿美元救助，却在获得救助款项后向部分高管支付上亿美元年终奖，引发美国乃至全球争议。

吸取教训避免更大金融风险

国际知名资产管理公司贝莱德创始人兼首席执行官拉里·芬克警告称，近期，美国银门银行、硅谷银行、签名银行接连“爆雷”，或清算或关闭，只是初步暴露了美国银行业在未来一段时间内可能面临的问题。这可能是一场“缓慢滚动的危机的开端”，之后可能会有更多金融机构面临查封和关闭。

英国广播公司称，硅谷银行关闭事件震荡全球金融市场，加拿大、英国等多个市场都受牵连。市场担忧硅谷银行倒闭犹如2008年的“雷曼事件”，恐引发系统性金融风险。

硅谷银行关闭事件让人们再次回忆起被“金融危机”支配的恐惧。此次硅谷银行关闭事件与2008年雷曼兄弟破产有何区别？是否会诱发全球性金融危机？

“最大的区别在于，雷曼兄弟当年是受金融创新旗下衍生品之一的次级贷款之害，而如今硅谷银行的‘爆雷’主要是因为美联储近一年来的激进加息政策。”中国现代国际关系研究院研究员陈凤英分析，雷曼兄弟与很多大银行通过金融交易联系紧密，其倒闭带来的冲击是全方位的。硅谷银行本身与金融同业没有太多交易行为，其现金流

中断不会过多影响其他大银行。此外，美国政府当年并未出手救助雷曼兄弟，而硅谷银行已及时被美国联邦存款保险公司接管，一定程度上能使硅谷银行的挤兑有所放缓，为其流动性周转争取时间。当前，美国金融的风险点主要来自错过应对时间窗口的中小银行，幸运的是，美联储尚有“弹药”避免流动性危机。

美国银行业面临流动性危机的背景下，美联储货币政策成为影响市场走势的关键变量。

“美联储的高利率政策迫使银行破产。这就是问题的根源。”美国政治经济研究所主席罗伯特·史密斯警告说，“如果美联储继续提高利率，将会有更多银行破产。”

“硅谷银行关闭事件给全球金融机构敲响了警钟。”陈凤英表示，全球各大金融机构应吸取教训，避免更大的金融风险：一是制定更谨慎的货币政策，努力维护宏观政策稳定性；二是银行等主要金融机构要有忧患意识，要有应对金融风险的心理准备和强大能力；三是世界主要经济体要加强宏观经济政策的常态化沟通协调机制，充分利用G20等国际多边合作平台，共同应对全球经济的不确定性。

美国风险全球埋单

近期，美国三家银行——银门银行、硅谷银行和签名银行相继清算或关闭。其中，硅谷银行和签名银行已被美国联邦存款保险公司接管。这一系列事件在全世界引起连锁反应，硅谷受到牵连日子更加难熬，瑞士信贷银行也受到了波及，处于被收购的边缘，加拿大与英国等多地出现了不同程度的影响。那么，导致这一系列事件发生的原因是什么？我们应该吸取哪些教训？

文/图 新华社 人民日报 央视新闻